从租赁车间走出的智造先锋

江苏和润智能装备有限公司董事长李和勤的"臂"胜之路



技 术

身

级

跳

7 学

研

用

智

造

本报记者 王正喜

在徐州经开区智造园一期 和润装备研究院李和勤的办公 室墙上挂着一幅特殊的地 图——上面标记着和润装备产 品遍布全球的足迹。从长江抗 洪救灾到西部油田工地,从东 南亚港口到澳大利亚矿山,这 位沛县汉子的智能臂架装备已 经走向了广阔世界。

"没有完美,只有更好", 这是江苏和润智能装备有限公 司董事长李和勤常挂在嘴边的 一句话。2009年3月,他在徐 州经开区大黄山街道办事处坡 里村租赁了一个简易车间,创办 了徐州和润起重设备技术有限 公司。没有人想到,这家从不足 300 平方米破旧小车间起步的 企业,会在十余年后发展成为拥 有80余项专利、产品供应全球 的国家高新技术企业。



- ◎姓名:李和勤
- ◎出生年月:1979年9月
- ◎企业愿景:建设具有 全球竞争力的高端重型装备 及智慧生产综合服务商
- ◎经营理念:诚信铸就 品质 创新引领未来
- ◎企业主要成就: 作为 一家专注于智能臂架类产品 研发与制造的创新型企业, 和润装备自成立初, 就定位 于制造高品质、差异化产品。 公司目前已获得80余项产 品专利,并通过 ISO9001 质 量管理体系、ISO14001 环境 管理体系、ISO45001 职业健 康安全管理体系认证, 连续 12年被评为"国家级高新技 术企业"。产品已在石油、船 舶、矿山、隧道、化工、军队等 行业广泛应用,并已出口到 东南亚、印度、澳大利亚、德 国、非洲等国家和地区。

■创新是刻在骨子里的基因

李和勤是技术出身,机械电子工程 专业,本科和研究生先后毕业于徐州工 程学院和中国矿业大学。作为机械设计 高级工程师,他拥有7项发明专利和76 项实用新型专利。

"和而不同,润泽天下"是江苏和 润智能装备有限公司董事长李和勤为 企业确立的理念。这位 1979 年出生的 企业家笑着说:"我名字中有'和',企 业名中也有'和',这是一种缘分,更是 一种责任。

2004年大学毕业后,李和勤先后

在两家民营机械企业工作过。凭借着对 "一技在手,走遍天下都不怕"的坚定 执着和"干一行爱一行"的严谨态度, 李和勤深耕于机、电、液的难题解决与 机械产品研发经验的积累,从一名普通 的技术人员逐步崭露头角,分别担任过 企业的产品研发工程师、技术支持部经 理和公司副总经理。

在机械行业中,技术是核心竞争力 之一,因此技术出身的创业者往往能够 把握市场和技术趋势,开发出具有创新 性和竞争力的产品或服务。

创业充满竞争和挑战,需要一种 强大的心理承受能力。技术出身的李 和勤,深知创新是企业发展的根本。 公司成立之初,他就定位于制造高品 质、差异化产品,避开了低端竞争的

创业伊始,李和勤就选择了更难的 整机研发与制造,而不是零配件供应 商,技术优势成为了企业脱颖而出的关 键因素之一。优势在技术,决胜在市场, 也让企业快速实现了从起重设备技术 服务向智能装备制造的转型。

■从租赁车间到自建研究院

创业之初,没有任何原始积累, 2009年初,第一次厂房租赁,李和勤选 择了大黄山街道办事处坡里村的一个 废弃的灯泡厂,第一个产品是臂架类的 随车起重机。从刚开始李和勤就直接选 择做主机,没有下料、结构制造能力,他 就选择零部件外协。

李和勤说,当初创业能成功,得感 谢时代给予的红利,那时候基础建设项 目红火,工程机械类产品需求量大,利 润率也高,可以说踏到了时代浪潮上。

随着资金积累,公司也进入了滚动 发展阶段,生产制造车间先后搬迁到了 大黄山街道办事处前王钢材市场院内, 以及徐庄镇王桥村一家闲置的机械制

造厂房,生产工艺、制造水平迅速提升。

李和勤说 当时那直是一天当成两 天干,每天不知道疲惫,带领共同创业 的同事实现了三次关键跨越:

第一步是 2009 年至 2012 年,企业 通过 ISO9001 质量体系认证,取得国家 起重机械制造资格,并获评国家级高新 技术企业。

第二步是 2018 年至 2019 年,公司 通过国家渔业船舶检验局及中国海事 局工厂认可,销售额突破1亿元,建立 了完善的知识产权管理体系。

第三步是 2020 年至今,企业在贾 汪区青山泉镇原荆台水泥厂投资兴建 40 亩工业机器人生产基地,成立徐州和 润工业机器人有限公司,完成从生产型 制造向创新型智造的转型。

"我们从租赁车间开始,到自建厂 房,再到自建研究院,每一步都是逼出 来的创新。"李和勤说,他特别感谢企业 在前期的建设过程当中以及手续办理 过程中,当地政府给予的大力支持和帮 助,使得快速施工。

李和勤清晰地记得, 他在青山泉 镇装备制造园注册成立的徐州和润工 业机器人有限公司,在拿地当天就取 得不动产权证、建设用地规划许可证、 建设工程规划许可证以及施工许可 证,是贾汪区当年第一个"拿地即开 工"项目。

■打通创新"最后一公里"

2021年,李和勤多了个新身份—— 徐州经济技术开发区市场监督管理局 副局长(挂职)。

"以前知识产权、特种设备和计量 标准等有些领域是我的盲区,进入市场 监管局工作后,加深了认知深度。"李和 勤坦言这段经历让他受益匪浅。

挂职期间,他积极参与市场监管局 日常工作,了解机关部门业务职能、工 作流程。"心态上也发生了转变,以前是 做企业主面向自己的企业,现在站在全 局高度,能看到更多企业的运营。"

这种双重视角让李和勤更加理解 政企协同的重要性,也为他的企业管理 带来了新思路。

李和勤的创业脚步,从未停歇。作 为中国矿业大学研究生导师和徐州工 程学院机电工程学院校友会会长,李和 勤尤其重视产学研合作。

2023年11月,"和润装备研究 院一中国矿业大学研究生联合培养基 地"揭牌;2024年7月,"和润装备研 究院-徐州工程学院产学研基地"成 立。这些合作不仅为企业输送了人才, 也为高校科研成果转化提供了平台。

"我们要支撑起自主创新核心技术 的拥有和壮大,产出先进标准,产出核 心技术,产出全新的非传统工程机械产 品。"李和勤对研究院寄予厚望。

目前,和润装备研究院拥有各类 专业技术人员 25 人,其中高级职称 5 人,已成为企业创新的核心引擎。截 至 2025 年 6 月累计获得 80 余项专 利授权,产品涵盖液压起重设备、工 业机器人、机械手等十余类系列 100 多个品种。

■从数字孪生到势能回收

面对未来,李和勤规划清晰:数字 孪生技术应用、势能回收再利用、沉浸 式 3D 裸眼技术……这些前沿科技都已 被列入企业研发方向。"5年内我们将 工程机械的智能化、模块化、信息化、环 保节能理念更深入地应用到产品研发 中。"李和勤目光坚定。

创业期间,李和勤始终没有忘记提 升自身的认知,先后到德国、意大利、奥 地利、丹麦等国学习先进的制造理念。 在国内也参加了北京大学、浙江大学等 高校的企业管理研修班, 汇聚全球智 识,引领未来创新。

从 2009 年到今天, 李和勤带领

和润装备走出了一条独特的创新创 业之路——以技术立身,以创新驱 动,以产学研融合为特色。他的故事 印证了一个道理:真正的创新不是凭 空而来,而是源于对行业的深耕与对 技术的执着。

李和勤说,和润装备研究院的发展 发挥"三个支撑"作用:一是支撑起和 润装备企业愿景的实现;二是支撑起现 有企业、未来企业的发展成长;三是支 撑起自主创新核心技术的拥有和壮大。

着眼未来,和润装备将在传动、液 压、智能控制、结构强度分析、环保节能、 新材料、新工艺试验研究及整机测试技

术上,全方位突破发展,推动智能装备向 绿色化、模块化、信息化全面升级。

"不忘初心,智造未来",这不仅是 李和勤的座右铭,也是中国制造业转型 升级的一个缩影。在徐州这片工程机械 的沃土上,和润装备正像它的产品一样 不断伸长臂架,触摸更远的天空。

李和勤的"臂"胜之道,是千千万 万中国制造业创业者的缩影。他用一台 台"铁臂",托举起智造的脊梁;他用一 次次创新,点燃了中小企业高质量发展 的引擎。从租赁车间到智造先锋,李和 勤用 16 年走出了一条属于自己的 "臂"胜之路!